

# Первого предпринимателя звали... Нян

## АВАНГАРД

Говорят, название нашему городу дало имя Нян. Так звали хозяина постоянного двора, где любили останавливаться проезжавшие по делам люди.

Туристический маршрут

## Тайный приют старца Филарета



Фото С. Смирновой

Так или иначе, но Нянда - гостеприимный город. И здесь есть на что посмотреть. К примеру, архитектурный комплекс в швейцарском стиле, возведенный вместе со строительством железной дороги Вологда-Архангельск и спустя столетие производит впечатление. Дополняет архитектурный ансамбль церковь, освещенная в 1902 году в честь преподобных Зосимы и Савватия, построенная для удовлетворения духовных нужд служащих Московско-Ярославско-

Архангельской железной дороги. Старейшая в районе церковь поставлена на берегу озера Ильинское в честь Рождества Пресвятой Богородицы. 21 сентября она отметит свое 190-летие. Почти столетие пребывала она в запустении, и никто не чаял ее возрождения. Но силами деревенского прихода храм был возрожден. Недалеко от станции Шестиозерский - большое Иван-озеро. Говорят, что в 1653 году во время церковного раскола бежавший из

Соловецкого монастыря старец Филарет устроил старообрядческий скит недалеко от Шестиозерья. Его святые мощи похоронили близ озера. И по преданиям над его могилой стали совершаться чудеса. К ней стекались страждущие, и приходило исцеление. Староверы на месте свершения чудес поставили часовню. В пятидесятые годы часовня сгорела. Теперь там только старообрядческий крест.

Светлана СМЕРНОВА

Земляки

## Земной путь священномученика Вениамина

Священномученик Вениамин, митрополит Петроградский и Гдовский (1873-1922 гг.), родился в Ниженском погосте Каргопольского уезда Олонечской губернии (ныне деревня Андреевская) в семье потомственного священника Павла Ивановича Казанского. Вениамин окончил Каргопольское духовное училище, затем Олонечскую духовную семинарию. Санкт-Петербургскую духовную академию покинул уже со степенью кандидата богословия.

24 мая 1917 года Вениамин избран на Петроградскую кафедру. Это было первое в России демократическое избрание епископа клириками и мирянами. 13 августа 1918 года на Всероссийском По-

местном Соборе Вениамин возведен в сан митрополита.

В 1922 году митрополит Вениамин стал жертвой показательного процесса против церкви, устроенного большевиками. Его обвинили в нежелании отдавать церковные драгоценности для спасения голодающих. В этом же году его и расстреляли. Место захоронения неизвестно. В 1992 году митрополит Вениамин канонизирован.

17 апреля 2012 года в Няндомском краеведческом центре открылась выставка «Творец жизни духа...». Выставка открыта в рамках празднования Года священномученика Вениамина и продлится до конца ноября 2012 года.

Скромный интерьер жилища



сельского священника, обилие книг, скуфия, клобук, мантия, ряса, фотографии митрополита, Святое Евангелие с дарственной надписью Вениамина, метрические книги Мошинского и Ниженского приходов - свидетели земного пути святого, родившегося на нашей земле.

Перспективы



Глава пообещал, что будет школа для одарённых детей

## В ближайшие 2-3 года у нас должен появиться газ

**Василий Крехалев, глава Няндомского района:**

- Мы добились включения Няндомского района в план газификации Архангельской области: в ближайшие 2-3 года у нас может появиться газ. Правда, в связи с газификацией необходимо будет провести реконструкцию объектов ЖКХ.

Есть планы по строительству домов. Начато строительство школы искусств на 350 мест. Новая школа должна будет распахнуть свои двери для одаренных няндомских ребятишек в конце 2013 года.

На 2013-2016 гг. запланировано строительство детского сада на 140 мест, а также пристройки к детскому саду «Звездочка» на 120 мест, общеобразовательной школы в поселке Шалакуша на 440 и интерната на 150 мест.

Одним из самых важных проектов для Няндомы должно стать возведение физкультурно-оздоровительного комплекса.

История

## В Няндомском районе больше горожан

С Севера на Юг по всей территории Няндомского района проходит линия железной дороги Москва-Архангельск. Административный центр, город Нянда, тоже стоит прямо на дороге. Он связан автодорогами с соседними районами: Каргопольским, Вельским, Шенкурским и Коношским.

Территория Няндомского района - 8,1 тысячи квадратных километров. В районе один город и 156 сельских населенных пунктов. Численность населения - 29,3 тысячи человек, в том числе в городе Нянде - 21,8 тысячи. Трудоспособное население - 17 тысяч человек.

Основные отрасли экономики: железнодорожный транспорт, лесная промышленность, сельское хозяйство. На железнодорожном транспорте работает около 1,7 тысячи человек, в сельском хозяйстве - 1,2 тысячи. Передовые предприятия: эксплуатационное локомотивное депо «Нянда», ООО «Шалакушалее», цех мясопереработки «Мясная лавка», сельскохозяйственное муниципальное предприятие «Дружба».

Глава Няндомского муниципального района - Василий Крехалев.



## Деревенька - не медвежий угол

На самой кромке Няндомского района приткнулась деревня Ступино. Из райцентра до нее три часа по грунтовке. Но в последнее время зачастили туда гости, потому что местному ТОСу «Деревенька» есть что показать и рассказать.



Фото М. Мучниковой

В самом центре деревни ТОСовцы построили небольшой деревянный храм в честь Илии Пророка, отремонтировали монумент воинам. Благодаря им в здании бывшего сельсовета работает тренажерный зал. А в начале лета местные ребятишки и те, кто приехал сюда погостить, освоили горки, качели и лесенки новой детской площадки «Медвежонок».

- У нас площадка для детей - не хуже городской, - рассказывает руководитель ТОСа, староста православной общины Ступино Василий Астахов. - К этой красоте мы добавим еще деревянную беседку и фигурки медведицы с медвежатами.

Надо сказать, что потребность в детской площадке в деревне большая, молодые семьи остаются жить в Ступино. Вот и деревянный восьми-квартирный дом осенью будет сдан в эксплуатацию. В новом доме, на городской манер, есть все условия для комфорта: холодная и горячая вода, канализация, паровое отопление.

- Мы уже все спланировали: где чья комната будет, какую мебель поставим, - рассказывает зоотехник сельхозартели «Ступинское», мама троих детей Евгения Дружинина. - А из окон наших открывается вид на детскую площадку, за ней озеро Ильинское. А что еще нужно для счастья?

Светлана СМЕРНОВА